

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—Santo Domingo de Silos abad y san Liberato mártir.

EL SOL..... { Sale..... á las 7 y 24 minutos.
 { Pónese.. á las 4 y 36 minutos.

NOTICIAS OFICIALES.

MINISTERIO DE MARINA.

REAL DECRETO.

Atendiendo á las razones que me ha espuesto el ministro de Marina. Vengo en indultar de la pena en que incurrieron á los sesenta y nueve individuos pertenecientes á las compañías de depósito de los regimientos infantería peninsulares de Leon y Cantabria por haberse sublevado á bordo de la goleta mercante española *Montañesa*, al ser transportados á sus destinos, debiendo no obstante cumplir las que por otros motivos les hubiesen sido impuestas anteriormente.

Dado en palacio á 6 de diciembre de 1848.—Está rubricado de la real mano. Refrendado.—El Ministro de Marina, el Marqués de Molins.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto.

Usando de la prerogativa que me compete con arreglo al art. 30 de la Constitución, vengo en nombrar presidente del Senado para la próxima legislatura á don Manuel Pando, marqués de Mirosfiores, y vicepresidentes á don Pedro Tellez de Giron, principe de Anglona, y á don Pedro Colon, duque de Veragua.

Dado en Palacio 8 de diciembre de 1848.—Está rubricado de la real mano.—Refrendado.—El presidente del Consejo de ministros, el duque de Valencia.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

El capitán general de Aragon con fecha del 7 dice que el comandante general de Huesca, marchando el dia anterior sobre Barbastro, se le incorporó en Pertusa un batallon del regimiento de Valencia; y advertido de que los facciosos huían con direccion á Berbegal, varió la suya, y los persiguió hasta pasado Lignarota, causándoles cinco hombres de pérdida, de los cuales tres fueron heridos, uno presentado y otro prisionero, apoderándose de varias armas.

El espresado dia 6 pernoctaba en Sena, proponiéndose continuar la persecucion por Castellflorite, con la esperanza de alcanzar á los enemigos antes de repasar el Cinca, por pequeña que fuera la detencion que hubiesen de experimentar para ejecutarlo.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

DEL REINO.

El jefe político de Huesca, en comunicacion de 7 del corriente, participa que habia fallecido el capitán faccioso D. Vicente Arenilla, y que probablemente fallecerian algunos mas de los heridos prisioneros. El comandante militar habia hecho el dia anterior un reconocimiento, y habia encontrado tres muertos y un herido pertenecientes á los rebeldes. Habian sido presos ademas tres facciosos; y el comandante D. Pedro Laptana, sin mas armas que las pistolas que rindió y condujo á Barbastro otros dos. En Pertusa fueron presos otros dos, de modo que la dispersion ha sido grande. Se habia dispuesto ejecutar batidas en todos los pueblos. Un grupo

de la faccion fué atacado por el general Anglés en Berbegal la noche del 5, y los rebeldes huyeron en direccion á Ontüena. Nuestras columnas iban en su persecucion.

El espíritu público se habia reanimado extraordinariamente.

El jefe político de Burgos en comunicacion de 7 del corriente, participa á este ministerio que el comandante de la guardia civil de aquella provincia D. José Villánueva con su columna habia tenido el dia anterior un encuentro con la faccion que mandaba el cabecilla Guardias en Villuscusa de la Sombria, resultando diez facciosos muertos vistos en el campo, y apoderándose dicha columna de once caballos, ocho capas blancas, varias armas y otros efectos. El cabecilla con dos ó tres mas logró salvarse por la veracidad de los caballos que montaban. Se presume que algunos heridos se ocultaron en los montes inmediatos, y se disponian los pueblos á hacer una batida para capturarlos.

Noticias estrangeras.

PRUSIA.

BERLIN 6 de diciembre.

Los miembros de la asamblea constituyente que pertenecian á la oposicion, se han reunido para deliberar acerca de un proyecto de protesta contra el real decreto de disolucion de la asamblea.

—El diputado Wesendoneck presentó el 7 una proposicion en la asamblea de Francfort, la cual tenia por objeto hacer declarar nula y sin valor, como siendo un golpe de estado de la corona, la orden del ministerio por la cual el rey de Prusia disolvió la asamblea constituyente y concedió una constitucion á sus pueblos. Esta proposicion pasó á la comision de los asuntos de Prusia con peticion de un pronto dictámen.

—La prensa inglesa aplaude los cambios que acaban de tener lugar en Viena, y preve unas consecuencias favorables.

—El Times manifiesta el deseo de que su gobierno vuelva á tomar con el de Viena, relaciones mas amistosas y frecuentes. (Barcelones.)

FRANCIA.

El Congreso de demócratas socialistas franceses, de que hablamos en uno de nuestros números anteriores, ha decidido por 300 votos contra 3, presentar como candidato á la presidencia de la República á Mr. Ledru-Rollin.

Con este motivo ha dirigido una circular á los hombres de su partido, en que les dice. «Se nos echa en cara de que somos un partido sin fuerza y sin simpatías en el país; preciso es probar lo contrario. La union puede darnos la mayoría absoluta ó al menos la relativa. De nosotros pende el triunfo de nuestra causa. El abstenerse de votar, ó el hacerlo en favor de otra persona, seria una desercion.

«Cada cual tiene sus simpatías particulares: pero cuando solo uno ha de ser el elegido, es preciso seguir al mayor número.

«El ciudadano Ledru-Rollin es citado en todas partes con entusiasmo; despues de este hecho; no

hay mas que obedecer á la mayoría.

«Hermanos, este es el tiempo de recordar aquel dicho «de que la fuerza está en la union.» (Espectador.)

PARIS 9 de diciembre.

El gobierno ha recibido esta tarde una comunicacion del embajador frances de fecha del 7 en Gaeta, la cual anuncia que Mr. de Corcelles habia sido presentado al Papa, quien lo habia recibido muy afectuosamente. El Santo Padre ha manifestado su profundo reconocimiento al gobierno frances por su pronto y generoso apoyo y ha declarado pasaria á Francia «cuando los sucesos se lo permitian.»

Mr. de Corcelles espidió orden para que las tropas expedicionarias regresasen á Marsella; dichas tropas estaban estacionadas en una isla del Mediterráneo.

—Los periódicos italianos confirman la noticia de la dimision del ministerio sardo, la cual fué seguida de una demostracion popular á favor del famoso Gioberti.

—Segun un periódico de Nápoles del 28 creese que el Papa irá á aquella capital, donde se le están arreglando las habitaciones. Han llegado ya los embajadores de España, de Francia y de Baviera y se esperaba á todo el cuerpo diplomático de un momento á otro.

—Lord Temple, á quien se esperaba con tanta impaciencia, llegó ayer tarde: es portador, segun dicen, de instrucciones respecto á la cuestion siciliana.

—El 28 por la mañana el embajador de España y el de Francia salieron con el vapor Pluton para ir á hacer la corte al Papa.

—En la sesion de la cámara de los diputados de Roma del 27 eran tantas las dimisiones de los diputados, que el presidente, para evitar este torrente, propuso que ningun diputado pudiese renunciar sin faltar á sus deberes hacia la patria: el principe de Canino (Napoleon), como era de esperar, se adhirió á la opinion del presidente de la cámara. (Barcelones.)

ESPAÑA.

MADRID 6 de diciembre.

HORTICULTURA.

De las labores.

Uno de los requisitos indispensables para el cultivo de las hortalizas, es preparar el terreno antes de sembrar ó plantar ninguna de ellas, dejándole bien desmenuzado y suelto porque sin esta circunstancia pocas veces prosperarán.

Para labrar la tierra no ha de estar demasiado pesada; es decir, que no tenga mucha humedad ni esté penetrado de hielo, ó demasiado seca; debe esperarse á que esté en buena sazon para poderla disponer convenientemente á las siembras y plantios.

Ademas de esta labor preparatoria es indispensable que se den á las plantas durante su vejecion otras tres ó cuatro labores menos para ayudarlas á que se crien con frondosidad y lozanía, aclarándolas, ahuecando la tierra, y destruyendo las malas yerbas.

No podrian hacerse las siembras de asiento que los hortelanos llaman *graneos*, sin el auxilio de las tres labores menores que acabamos de indicar.

La primera se llama *acuchillar*, y se dá cuando las plantas son todavia pequeñas, con el fin de aclararlas, porque si se dejasen todas se perjudicarian unas á otras por su espesura. Esta operacion se hace con el almocrafe, que debe estar aguzado y bien cortante, para que manejando su punta á flor de tierra, pueda cortar todas las plantas que se juzguen inútiles, sin dañar las raices de las que se quieren dejar.

La segunda labor de las menores se llama *aparar*, cuyo objeto principal es aclarar las plantas mas de lo que se aclararon en la labor de á cuchillo, dejándolas bien repartidas. Esta labor se dá tambien con el almocrafe, pero profundizándole mas para que al mismo tiempo que arranque las malas yerbas remueva y mulla la tierra.

Se dá la tercera labor cuando las plantas están medio criadas ó cuando empiezan á tocarse las hojas de una planta con las de sus inmediatas: el objeto de esta labor es quitar todas las plantas que en la anterior hayan quedado de mas por casualidad; de este modo los fluidos atmosféricos penetran la tierra, contribuyen á fertilizarla, y las plantas llegan sanas y vigorosas hasta la recoleccion.

A las plantas mayores como los brécoles, berzas, etc.: á los tomates, pepinos, judias y otras semejantes pueden darse las labores con el azadon ó azadilla, pues la distancia que entre ellas media lo permite.

Todas estas labores deben hacerse en tiempo seco, porque si se hacen cuando las plantas están cargadas de humedad, como escarcha, niebla, lluvia ó rocío les perjudica mucho.

De los abonos.

Los abonos que los hortelanos emplean con preferencia son los estiércoles de caballeriza, la guiluzza, la palomina y las raspaduras de esta. El estiércol de caballeriza debe estar bien consumido y repodrido para que sorto buen efecto: los demas pueden emplearse de dos modos: enterizos y reducidos á mantillo. De consiguiente los hortelanos deben tener varios estercoleros donde echar las basuras y estiércoles para que se pudran y fermenten, hasta que se preparen del modo conveniente para abonar las tierras, segun los fines del cultivo á que se destinan: los estiércoles recientes han de tenerse separados de los de uno ó dos años y del mantillo. El estiércol reciente aprovecha muy poco á las plantas, y muchas veces las perjudica ó las hace perecer por su mucha actividad y fortaleza: por esta razon no debe usarse así aun cuando la abundancia de riegos pueda hacerle perder mucha parte de su fuerza, porque de esta manera se desaprovecha mucho sin conseguir mejores resultados. Los estiércoles enterizos, despues de bien repodridos y de haber estado un año ó dos en el estercolero, son los mejores para abonar las huertas y hacerlas producir toda clase de verduras, particularmente las de mayor tamaño y que permanecen mas tiempo en la tierra: despues de bien cavado el terreno se mezclan ó entierran en él estos estiércoles por medio de una entrecava que se dá al tiempo de hacer las siembras ó de trasplantar las plantas en los canteros.

El mantillo, que es el estiércol de dos ó mas años, muy repodrido y reducido á tierra, es indispensable en todas las huertas para formar los semilleros, ó por lo ménos para ghechar la capa con que se cubren las semillas despues de sembradas, para que las tiernos brotes puedan nacer y salir sobre el terreno sin encontrar ningun obstáculo; porque con esta capa ó cubierta se impide que se forme costra en la superficie del terreno, la cual suele ocasionar la pérdida de muchas plantas delicadas y de semillas menudas.

Regularmente se embasuran las huertas una vez todos los años; y algunos hortelanos acostumbran hacerlo siempre despues de cada cosecha; de modo que hay cuadros que se embasuran dos ó tres veces en un año; así suministrando los oportunos riegos se consiguen producciones extraordinarias y sobresalientes.

La gallinaza, palomina y raspaduras de esta son los mejores abonos para activar la vegetacion de las plantas, los cuales se desparaman á puñados sobre el terreno al tiempo de hacer las

siembras ó plantaciones de las diferentes verduras. Tambien pueden usarse para beneficiar las huertas las materias fecales ó sea el excremento humano.

Siempre que el hortelano vea que las plantas vegetan con languidez, ó cuando desea adelantar su vegetacion y anticipar la cosecha, debe *amisionarlas*, cuya operacion no es otra que socorrer á las plantas con ciertas porciones de estiércol que se echa en un hoyo al pie de cada una, y despues se cubre con la misma tierra que se sacó del hoyo. A la espinaca, acelga, cebolla y otras semejantes se les amisiona por agua, es decir, al tiempo de regar se hace pasar el agua por medio de una porcion de estiércol que con este objeto se echa en las regueras: á este método se llama *dar basura por agua*.

Tambien suele amisionarse la tierra desparmando el estiércol á puño por entre las plantas de modo que queda cubierta la superficie. Despues que se amisiona una tierra, sea por agua ó á puño, debe dársele una buena labor, para que mezclando el estiércol con la tierra aproveche á las plantas, y no se disipe sin beneficio alguno, como sucederia si se quedase en la superficie.

(Guia del Comercio.)

Idem 10.

PORVENIR DE ITALIA.

Los liberales italianos aquellos que tienen mas corazon que esperiencia, que conocen la desgracia y merecen la ventura, que han respirado con mas libertad en los calabozos que en las sillas curales del poder, necesitan apoyo y consejo de cuantos en el orbe aman la santa causa de la independencia de los pueblos. Objeto de las calumnias con que la mortifican los reaccionarios de todos los países, que ensalzaron su triunfo si lo viesen asegurado, ya que ellos emplean el tiempo en la accion, merecen que sus amigos les apartemos los obstáculos, les desembaracemos el camino y les señalemos los escollos que pueden precipitarlos en el abismo de la anarquia ó del despotismo. Sinceros admiradores de su heroismo, no queremos que se tuerza y desvirtue el efecto de éste, sino ántes bien que se emplee útil y provechosamente en el santo y noble fin que se han propuesto. Ni detractores ni aduladores, hemos de decirles, ahora y siempre, la verdad y toda la verdad.

Ante todas cosas, declaramos altamente que con ardor deseamos que Italia sea *italiana* y no patrimonio de un pueblo extraño de indole, tradiciones é idioma distinto; que creemos justa esta emancipacion, tanto como lo fué la agresion de nuestros padres al invasor alfanje de los islamitas; que apeteceamos que los tratados sean una sancion de los limites topográficos y civilizadores que el cielo y los siglos marcaron á los hombres, y no un juego de azar en que se dispone de la suerte de ciudadanos cual pudiera de inermes rebaños, y por último, que no comprendemos el apoyo que dan al Austria los mismos que han contribuido á la emancipacion de Grecia, los que lloran la desventura de Polonia. La resolucion de muchos problemas políticos, suele estar consignada en una carta geográfica, y á ella pedimos nosotros que se apele para decidir una contienda ilógica y antinatural. Desde los Alpes á Siracusa, toda aquella vasta cadena de pueblos debe, no formar un Estado, sino una nacion de hermanos; que Cerdeña, Parma, Módena, Luca, Mónaco, San Marino, Toscana, Lombardia, Roma, Nápoles y Sicilia, formen una liga estrecha para recobrar su independencia y repeler el influjo estrangero, es un acontecimiento previsto, es una idea patriótica. Dos mismos que ahora en la práctica la condenan, ántes en el terreno de los principios la defendian y mucho camino ha andado entre nosotros la reaccion para que pública y diariamente se defiendan en el pueblo de Daoiz y Velerde la política de esos hombres del Norte, cuyos apellidos ni escribir sabiamos un tiempo. Hasta esa Francia, mal llamada republicana, ese gobierno que perdió su vigor al nacer en las barricadas, desdeña la nacionalidad de Italia, pensamiento consolador que comprueba á la humanidad que los pueblos pueden adormecerse, pero no caer en letárgico y perpétuo sueño. Si, los pueblos duermen, y el que duerme despierta.

No queremos sangre; aborrecemos la idea de

cruentes sacrificios que hacen los gobiernos moderados, no ménos bárbaros en esto que los pueblos de la antigüedad. El decreto de esterminio no puede sancionarlo poder terrestre; Dios crea y aniquila; esto es patriotismo único y exclusivo de su omnipotencia; atributo de su magestad, superior á todas las magestades. Como derivacion de tan sagrado principio, aborrecemos la guerra; sólo una idea patriótica nos hace faltar á este principio absoluto: el campo de batalla consume ménos jugo vital que las cárceles y los cadalsos. ¡Oh! Milan, Milan, díganlo los manes de las víctimas!

No arredra, lo sabemos, la lucha á los italianos; arrédales instintivamente la victoria. ¿Qué principio político, dicen, adoptaremos para nuestra organizacion, despues del triunfo? ¿Seremos republicanos? ¿Seremos monárquicos? ¿Escucharemos el consejo de Mazzini, escucharemos el de la princesa Belgiojoso?

Si fuera licito descender de la altura de este pensamiento á una comparacion significativa, contaríamos el cuento de dos jóvenes que, en víspera de casarse, renunciaron á su enlace por no estar de acuerdo en el nombre que habian de dar á su primer nacido. Casáranse ellos, y luego fuera mas fácil el arreglar tan árduo asunto.

Sin embargo, sin que sea obstáculo esto para el logro de la independencia, combatiremos, desde luego, la idea de los que quieren y piden una república central y unitaria. Mazzini, que goza como escritor de merecida notoriedad, es el apóstol de esta doctrina que, afirmándonos en nuestra anterior salvedad, rechazamos con toda energia. No, no podemos aprobar el que se piense siquiera en reducir al lecho de Procusto á tantos pueblos que tienen analogias, pero no hábito de vivir unidos, que se amarán como hermanos, siendo libres, que se aborrecerán ligados por una cadena de mútuas privaciones. Italia, como todas las naciones antiguas cuyas cien cabezas no segó el hacha de la revolucion, no puede ser otra cosa que una federacion. Solo los siglos y un sistema de libre y bonancible inteligencia, pueden labrar para un remoto porvenir esa unidad, esa centralizacion que únicamente los franceses lograron establecer con el auxilio de la guillotina. El activo piamentés, el muelle napolitano, el industrioso genoves y el aristocrático veneciano, pueden, deben, quieren amarse, pero necesitan modificaciones notables en su sistema de vida política. No es cuestion de inferioridad ni de superioridad, sino de diferencia; el modo, la forma, mas bien que la esencia, que el fondo. Serán todos italianos, sin dejar por eso de ser genoveses y napolitanos; así como tres centurias y media de trabajo no han bastado para que el catalan deje de ser catalan, y el andaluz, andaluz.

Afortunadamente los pensadores alemanes han discurrido y practicado, tiempo hace, esas líneas de aduanas que ya están olvidadas, pero que han dado quizá origen á la revolucion europea en que estamos envueltos. El *Zollverein* es un modelo que debió adoptar Italia, y es el que, aun en el día, debe ser pauta que arregle la forma política. Nada importa que un estado adopte tal ó cual forma; mútuos intereses dan idéntica voluntad, y de aquí á una amalgama benéfica la diferencia es corta.

En cuanto al principio republicano ó monárquico, harto en este punto hemos omitido nuestra opinion. Ligados á la obediencia de una Constitucion, no discutimos jamas este punto tratando de España. Mas, si de Italia se habla, creemos que los pensadores italianos, genéricamente hablando, deben considerar que hay en el mundo dos clases únicas de gobiernos: *bueno y malo*. El bueno es aquel en que haya unidad de poder y supremacia pública; el malo es el que carezca de estos requisitos. Busquen los pueblos su porvenir en su pasado; pero, modifiquen éste con las conquistas del entendimiento humano, con los adelantos de la ciencia, con sus propios instintos. Los siglos no han pasado envano, es verdad; mas los siglos se siguen unos á otros, y son los últimos consecuencia de los primeros. Destruir la tradicion es destruir la idea de mejora. Entre lo malo y lo mejor, está lo regular y lo bueno. Dios puso gradacion en todo; en el arco iris sobre todo que es el simbolo de esperanza. Sea este el simbolo de la *Italia futura*.

(Reforma.)

Idem 11.

El mayor obstáculo que han tenido los principios liberales para ser recibidos por los pueblos ha sido sin duda la convicción en que han estado de que la libertad es enemiga de la religión y sus ministros. Al ver que la primera revolución francesa perseguía de muerte á los que estaban dedicados al culto del Señor; al ver que en los escritos de algunos autores del siglo XVIII, llamados filósofos por mal nombre, se partía siempre bajo la etea máxima de *écrasez l'infame* que era el grito de guerra con que Voltaire llamaba á sus adeptos contra el cristianismo, el sentimiento religioso se predispuso contra la palabra libertad, y creyó que solo era un bien fingido para hacer caer á los hombres en las garras de la impiedad y de la anarquía.

De aquí se siguió lo que era natural que se siguiese. Los partidarios del absolutismo se presentaron, como los únicos campeones de la religión. Cuando solo se trataba de una cuestión política, ellos la convertían en religiosa, y el pueblo, que no tenía el suficiente talento para distinguir la mistificación de dos cosas absolutamente distintas, se ponía de parte de los que defendían sus creencias religiosas. En estos términos ha continuado después la lucha entre la libertad y el absolutismo, y á eso se debe que todavía existen muchos partidarios de los abusos y de los privilegios.

Aunque en España la revolución política ha llegado ya con principios mas deslindados y mas conocidos, no ha podido, sin embargo, despojarse de ese manto de impiedad con que anteriormente era designada, gracias á los esfuerzos de los que estaban altamente interesados en perpetuar este error. Arraigado entre nosotros mas que cualquiera otra noción el espíritu religioso, se ha temido por la religión de nuestros padres al escuchar de bocas autorizadas en el engañado pueblo, que aquí solo se trataba de repetir las escenas del 93 en Francia; que la libertad metaría á la religión. Un solo camino se presentaba para destruir completamente tan impostores amaños. Mas ¿se ha emprendido?

De ningún modo. Todos los partidos políticos han incurrido en este particular en imperdonables faltas.

Sin embargo, el que mas pábulo ha dado á los enemigos de la libertad para que puedan justificar sus conocidas acusaciones, es indisputablemente el partido moderado. Aun sin recordar la acción villana, el feo asesinato de tantos frailes inocentes, verificado durante el ministerio de uno de los gefes (entonces el principal) de aquel partido; aun sin hacer mención de la burla y chacota con que sus periódicos han tratado al clero; pues burla y mas que burla es estar adulándolo por espacio de muchos años y despreciar en seguida sus justos títulos á una asignación decorosa; después de haberse la ofrecido, como precio de alianza y fraternidad de ideas; aun prescindiendo de todo esto, no hay mas que ver como se hallan tratados en el día el culto y el clero, para convenirse de tal verdad.

No solo se han cobrado todas las contribuciones corrientes en los cuatro años y medio que lleva de dominación el partido moderado, sino tambien gran parte de las retrasadas, y por apéndice el llamado donativo forzoso de 100 millones. Esto prueba que los moderados no solo han tenido medios suficientes para cubrir todos los gastos de la nación, sino recursos superabundantes para ocurrir á compromisos anteriores y pagar algunas deudas atrasadas. En los presupuestos nada se ha cerceado ni omitido; por el contrario, desde que se empezó á plantear el sistema del señor Mön, aquellos subieron á una suma tal de millones, como nunca se han pagado en España. En una palabra, gobierno del partido moderado ha tenido disposición para atender al clero con mayor solícitud que los anteriores gobiernos.

Pero al paso que se han aumentado las contribuciones, ha ido cediendo el pago del culto y del clero. Provincias hay, como la de Guenca, donde solo han cobrado los párrocos, 45 días, del primer mes del presente año, y otras partes en que no un año sino año y medio, y mas todavía se les adeuda. Decir á los pueblos que esto consiste en las necesidades del erario, es lo mismo que pretender volverlos tontos, porque ellos conocen lo

muy altos que están los presupuestos, y saben que han pagado mas de lo presupuestado. Por consiguiente se les dá fundado motivo para que atribuyan á otras causas, la de no pagar á los sacerdotes ni atender al culto divino.

Y aquí entran los argumentos de que hablábamos al principio. «Si nosotros, dirán los pueblos, pagamos todas las contribuciones aunque son mucho mayores que en los tiempos del diezmo, y el culto y el clero no están pagados, quiere decir que esto no puede deberse sino á una falta de voluntad, á plan de acabar con la religión y sus ministros.»

Se nos replicará, que no pueden los pueblos decir semejante disparate? Conveengamos en ello, por un momento; pero no faltará quien haga esa misma observación al oído de cada contribuyente y el resultado será que, bien por su propio raciocinio, bien por el de los demas, los pueblos al fin y al cabo vendrán á formar aquel discurso, que no se puede destruir con hechos. Para los pueblos esa lógica es la mejor, la mas convincente. El que les arguye con hechos siempre queda vencedor.

De estas ligeras reflexiones deducirá el gobierno que no solo por un deber de justa indemnización sino de alta política, está en el caso de atender al pago de las cantidades señaladas al culto y clero. Seguir por mas tiempo obrando como hasta aquí, dará suficiente margen á que se arraiguen los perniciosos errores que tanto han contribuido para que los pueblos miren con prevención las mejoras políticas. El espíritu público acaba siempre por quedar triunfante, cualquiera que sea el sentido en que se declare. Temamos que no se pronuncie definitivamente en contra de la libertad.

(Reforma.)

Idem 12.

Como verán nuestros lectores en la parte oficial, ha sido nombrado presidente del Senado para la próxima legislatura, el marques de Miraflores. Hacemos merito especial de este nombramiento porque nos parece ver en él un desacuerdo ministerial, de que no sabemos darnos cuenta.

Sabido es que el gobierno en todo pais donde rige el sistema representativo, lleva á la presidencia de las Cámaras, directamente en la una, indirectamente en la otra, hombres identificados con sus opiniones y con su política; que todo esto es necesario para que en las Cámaras tenga el gobierno la debida influencia; así es que cuando la Cámara popular saca su presidente de la oposicion, el gobierno se tiene por derrotado y se retira; y cuando para la Cámara vitalicia es nombrado un presidente que no está de acuerdo con el gobierno, sucede una anomalía que no es fácil de explicar, anomalía tan estraña, tan original, que solo puede darse habiendo gran desconcierto en las regiones del poder. Esto, bien mirado, no se concibe: no se concibe que un gobierno con todos los elementos para mandar y ser obedecido, y para dar á la política el rumbo que mejor cuadre á sus deseos y á sus miras, cometa el desacierto de colocar á un adversario suyo en puesto donde adquiriera mas importancia su oposicion; y sin embargo esto sucede en España en los momentos actuales, sino mienten los hechos que han pasado á nuestra vista.

Dijose no hace mucho tiempo, que el señor marques de Miraflores estaba en desacuerdo con el gobierno; y el público encontró la prueba de esta verdad con la separación del señor marques de Miraflores del cargo de gobernador de palacio que desempeñaba. Había dudas antes que este resultado las desvaneciera sobre quien triunfaria entre el ministerio y el marques, porque, según parece, el segundo no renunciaba á los elementos que tenia para sostenerse en su puesto, y de aquí procedieron las voces que circularon sobre crisis ministerial, poco antes de dejar este á palacio. Pero cayó por fin, y se creyó desde entonces triunfante y asegurado el ministerio: la crisis terminó en concepto del público, y necesariamente debió esperarse que el marques de Miraflores citara el ministerio para ante el Senado; es decir que se colocara al frente de una oposicion en la Cámara vitalicia. Nada habia ocurrido que hiciera cambiar este concepto, nada que revelara nuevo acuerdo entre el gobierno y el

marques de Miraflores; y sin embargo el marques de Miraflores es hoy nombrado presidente del Senado. ¿Qué significa esto? El nombramiento del marques de Miraflores ¿á qué se debe? El gobierno ¿ha entrado en él espontáneamente? Hé aquí un problema que el público resuelva en contra del ministerio: el por qué, está en los hechos que acabamos de referir: el público lo estudia todo, lo comprende todo, y deduce de ello consecuencias precisas de cuya falsedad en vano se le quiere argüir sino con hechos de diversa índole, contrarios completamente á los que le han hecho formar su opinion. Así, pues, el gobierno en ese nombramiento aparece vencido por el marques de Miraflores que sin duda ha puesto en juego toda su influencia para vindicarse del desaire que no ha mucho sufrió. Si esto no es así, los hechos vendrán á decirnoslo; pero entretanto, el público piensa con razon.

(Espectador.)

BARCELONA 15 de diciembre.

Proclama del general Concha.

CATALANES:

Algunos hombres sin opinion y sin principios guiados por sugerencias de los enemigos de nuestra prosperidad, han elegido vuestro hermoso suelo para teatro de sus culpables designios. Rechazados por los hombres honrados de todos los partidos, su única bandera en la destrucción; y en su delirio paralizan vuestros talleres, aniquilan vuestras fortunas, y os piden que les deis vuestros hijos para combatir y derrocar el gobierno de la reina, y empezar luego entre sí una larga y sangrienta lucha para decidir á quien compete el triunfo, á quien el mando absoluto de un pais, en que su codicia y desafueros habria ya agotado todas las fuentes de prosperidad y de riqueza.

Lo sabeis como yo, catalanes; los dos enseñas que ostentan los enemigos en su campo, son un pretexto con que intentan seducir á los pueblos cubriendo á su sombra los excesos de la ambicion. Los que entre nosotros se dicen republicanos, no han sido nunca liberales, no quieren la verdadera libertad compañera inseparable del orden; su sistema de gobierno es bien diferente, se funda en el terror y en la desorganización social. A su vez los que siguen el pendon de don Carlos dan un público testimonio de lo sólido de sus principios cuando para levantar el sólo que imagina su fantasía, mendigan el auxilio de los que han declarado guerra á muerte á los tronos: He aquí los hombres que os dicen harán vuestra felicidad; la anarquía y la guerra civil sangrienta é interminables, hé aquí los resultados de su triunfo, pero yo os prometo que no llegaran á realizarse sus horribles planes.

En breve recorreré vuestros pueblos y oiréis de mis labios las benéficas disposiciones del gobierno de S. M., patentizareis que quimérico es el triunfo de los enemigos de vuestro reposo y prosperidad, al ver las numerosas tropas que de todas las provincias de la monarquía acuden al principado para ahogar la sedición; y os convencereis en fin que nada os interesa tanto como al pronto restablecimiento de la paz, fácil y trivial empresa, si secundais los esfuerzos de un gobierno que tiene á su frente á una reina á quien tantas pruebas de lealtad y amor habeis dado, y que en cambio derrama sobre vosotros los tesoros de su magnánimo corazón, vigilando vuestros intereses con maternal solícitud.

Catalanes: sabeis que uno de los gefes de la rebelion, con muchos de sus compañeros, se entregaron á mi palabra, que cuando le empeño es para cumplirla. Reconocido y fiel á la confianza de mi reina, sabré precaver la impunidad de los que perseveren en la senda del crimen y con la fácil y leal cooperacion que empezasteis á dispensarme en el breve periodo de mi mando anterior, estoy seguro de remover muy pronto el único obstáculo que se opone á que la España, ofreciéndose como modelo de orden y completa paz ante la agitada Europa, puede llamarse de entre sus naciones la mas sensata y culta. De este hermoso porvenir nadie recogerá mayores frutos que los catalanes y nadie tendrá en ello mas viva satisfacción; ni mayor orgullo que vuestro general. — Manuel de la Concha, marqués del Duero.

(Barcelonés.)

El 10 del corriente entraron los facciosos en Artesa del Segre, derribaron la fortificación y el destacamento les hizo un vivo fuego desde la casa fuerte que les ocasionó algunas desgracias.

Ayer noche fueron sorprendidos en San Mateo 30 matines de la partida de Batlle. Parece han sido conducidos à Mataró. Dicese que tambien se cogieron 12 ó 14 caballos.

Las noticias recibidas de América por el correo perteneciente al mes de octubre último son bastante satisfactorias respecto al mercado de la Habana, en cuya plaza al paso que renacia la confianza y crédito despues del abatimiento ocasionado allí por los trastornos de Europa, eran muy extraordinarios los pedidos de azúcares de la última cosecha, tanto que faltándoles este recurso à los muchos buques à la carga surtos en aquel puerto, emprendian viaje à la Nueva-Orleans para cargar algodón, cuyo precio no escadia de cinco duros à mediados de noviembre.

MATARÓ 14 de diciembre.

Ayer noche sobre las nueve los facciosos tuvieron la humorada de incomodar el reten que hay en la Teneria de la riera de Arjentons; al momento se tocó à somaten y se iluminaron varias casas, saliendole el señor gobernador à recorrer los puntos. Sobre las 11 llegó una columna de tropa y al momento se abrieron algunas tabernas para que pudiesen comprar lo que necesitasen. Esta mañana ha salido hácia la montaña, creemos que nos librarán esa molestia.

(Barcelones.)

Noticias varias.

La Gazette du Langüedoc publica los siguientes resultados de las elecciones para el cargo de presidente de la república francesa.

Tolosa (ciudad y distritos estramuros) Luis Napoleon Bonaparte 12241 votos, Ledru-Rollin, 6101; Cavaignac, 2400.

Carcosona (ciudad). Luis Napoleon Bonaparte, 5647. Cavaignac 914. Ledru-Rollin, 705.

Segun las votaciones de veinte y cinco colegios electorales que publica el propio diario tanto del departamento del alto Garona à que pertenece Tolosa como de los limítrofes, los votos se han repartido en ello del modo siguiente:

Luis Napoleon Bonaparte, 27109. Ledru Rollin, 3494. Cavaignac, 2545.

En el distrito de la isla d'Alby (Tarn) de 4400 votantes. Luis Napoleon Bonaparte obtuvo 875 sufragios repartiéndose los demas entre los otros dos candidatos.

—El domingo reinó en Marsella bastante tranquilidad à pesar de la natural animacion que promovieran en la ciudad las elecciones para el presidente de la república.

A juzgar por el aspecto que generalmente presentaban las salas donde aquellas tienen lugar, han sido numerosos los votantes, y los partidarios de Ledru Rollin no han echado nada en olvido para hacer triunfar à su candidato.

Créese que el general Cavaignac tendrá en esta un gran número de votos y que Luis Bonaparte se quedará con una débil minoria; pues que el apoyo que los antiguos periódicos conservadores han dado bien que à su pesar al primero, y los desagradables recuerdos comerciales que dispierta el sobrino del autor del bloqueo continental hacen generalmente prever aquí un resultado poco favorable à Luis Bonaparte.

—La Gaceta de Colonia publica los siguientes detalles acerca el nuevo emperador de Austria:

«Sabido es que el jóven emperador alcanzó un triunfo grande en Pesth cuando la apertura de la dieta. Témesse en particular la influencia que la archiduquesa Sofia, madre del jóven emperador, pueda ejercer con él.»

—En Viena se confia mucho en que el nuevo emperador podrá allanar las complicaciones ocurridas en Hungría lo mismo que en Italia.

—Asegurábase en Viena que el nuevo emperador habia manifestado el deseo de que todos los miembros de la familia imperial se alejase mo-

mentáneamente de la corte, à fin de que no se crea está sujeto à alguna influencia.

(Barcelones.)

Palma 19 de diciembre.

REVISTA DE PERIODICOS.

El Bolear nada publica de redaccion.

El Diario dedica su artículo editorial à la causa que ha dado motivo à la traslacion à la santa Iglesia catedral del Sto. Cristo de la Sangre para la rogativa mandada celebrar con real decreto de 4 de los corrientes.

INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

Habiendose recibido ya en esta intendencia el completo número de los billetes del Tesoro que deben reunir para el reintegro del anticipo de cien millones de reales, ha llegado el caso de que tenga lugar desde luego el correspondiente cange por las cartas de pago que se espidieron à los ayuntamientos y contribuyentes de esta provincia.

Con el fin, pues, de que la entrega de dichos billetes se verifique cuanto antes, he acordado que los ayuntamientos de los pueblos de esta isla, nombren bajo su responsabilidad un comisionado que presentándose antes de 1º de enero próximo en la comision interina del Tesoro de esta capital en el oportuno documento que identifique su persona y las cartas de pago que fueron espedidas en equivalencia del cupo del anticipo del pueblo respectivo, pueda hacerse cargo de los espresados billetes, previas las formalidades que indica la instruccion de 1º de octubre último inserta en el Bolein oficial número 2468.

Igual presentacion deberàn verificar los contribuyentes de esta capital à dicho anticipo por sí ó por medio de apoderado, con las cartas de pago que les fueron espedidas.

Con relacion à los partidos de Menorca é Ibiza, los subdelegados de rentas cuidarán de hacer los llamamientos oportunos para el cange de que se trata, tan luego como lleguen à su poder los billetes del Tesoro que correspondan al cupo que por el referido anticipo fué señalado à dichas islas. Palma 18 de diciembre de 1848.—Manuel Ortega.

D. José Pablo Perez Seoane juez de primera instancia del partido de Palma de Mallorca.

Por el presente se cita llama y emplaza à los herederos ó sucesores de Antocio Fullana de la villa de Manacor para que dentro el término de 30 dias que se les señala por primero, segundo, y último término se presenten à este juzgado y escribanía del que suscribe à deducir del derecho que entiendan asistirles en los autos sigue D. Lorenzo Felia antes Nicolau contra el curador de los bienes cedidos por el mismo y terceros poseedores à lo que haya lugar en derecho parándoles el perjuicio correspondiente. Dado en Palma y juzgado de primera instancia à 18 de diciembre de 1848.—José Pablo Perez Seoane.—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

El Sr. Juez de primera instancia de este partido ha señalado el dia 4 de enero próximo à las doce del dia y en los estrados de este juzgado para el remate en pública subasta de una cuarterada de tierra de pertenencia de la viña den Fonoy sita en el término de esta ciudad, propia de D. Mariano José Gallera, lo que se vende para hacer pago à D. Bartolomé Ferrer, el albalan de subasta se halla de manifiesto en la escribanía del infrascrito y copia en poder del corredor Francisco Tomas. Palma 19 de diciembre de 1848.—Francisco Ignacio Sastre.

Boletin de Comercio.

EMBARCACIONES FONDEADAS DIA 18.

De Barcelona en 5 dias land S. Cristobal, de 93 ton., su capitán D. Miguel Oliver, con lastre y 8 marineros.

Idem hoy.

De Barcelona en 4 dias land Concepcion, de 40 ton., su patron D. Ildefonso Rodriguez, con caeros y 7 marineros.

De Marsella en 15 dias land S. Cayetano, de 57 ton., su patron D. Julian Enseñat, con lastre y 5 marineros.

De id. en 17 dias land Cármen, de 55 ton., su patron D. Pablo Bisbal, con tablonos y 6 marineros.

De Argel en 4 dias land S. José, de 47 ton., su capitán D. Francisco Oliver, con lastre y 8 marineros.

De Motril en 8 dias land Sta. Margarita, de 25 ton., su patron D. Jaime Vicens, con batatas y 7 mrs.

De Barcelona en 4 dias land S. Antonio, de 45 ton., su patron D. Matias Garcias, con lastre, 5 marineros y 1 pasag.

Idem despachadas dia 18.

Para Sevilla land S. Antonio, de 49 ton., su capitán D. Pedro Moya, con abichuelas y 5 marineros.

Para Arcyñs land Maria Luisa, de 28 ton., su patron D. Buenaventura Goday, con salvado, efectos, 6 marineros y 2 pasag.

Para Argel land S. Pablo, de 25 ton., su capitán D. Juan Masot, con abichuelas y 5 marineros.

Para id. land Almas de 22 ton., su patron don Guillermo Berga, con aguardiente, efectos, 6 marineros y 2 pasag.

A LA CARGA.

Para Tortosa land S. José, de 47 ton., su patron D. Ramon Salomó.

Para Canarias polacra goleta Virgen de Montenegro, de 65 ton., su capitán D. Sebastian Gelabert.

Avisos particulares.

VENTA DE SANGUIJUELAS.—En la farmacia de Bestar las espenden de buen tamaño, à doce cuartos cada una.

El viernes próximo 22 de los corrientes à las ocho de la noche, se rematarán en la plaza de Cort al mas beneficioso postor, unas casas botiga y sitios con todas sus pertenencias sitas en esta capital y calle de la Argenteria manz.º 65 n.º 21 con arrello al albalan de subasta que obra en poder del corredor Francisco Tomas.

Una casa zaguan sita en la calle llamada de la cofadria de san Miguel manz.º 128 n.º 22 hay un piso para alquilar con las comodidades necesarias. En la misma casa vive su dueña, y con ella podrán avistarse las personas que deseen adquirir dicho piso.

LIBRERIA DE GELABERT.

PLAZA DE CORT.

OFFICIUM RECITANDUM

in nocte Nativitatis Domini.

Se halla de venta à 5 rs. vn.

RETRATO DE CUERPO ENTERO

DEL REY DON JAIME

EL CONQUISTADOR.

Saldrá à luz primorosamente litografiado en una estampa en folio marquilla, de 24 pulgadas de alto.

PRECIOS.—Para los señores que se suscriban en todo lo que resta de este año 10 reales: para los no suscritos 16 reales.

GRATIS para los señores que antes del 1.º de enero de 1849 se hallen suscritos à la obra

REYES DE MALLORCA.

Se suscribe en las librerías de Gelabert, Rullán hermanos, García y Umbert.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,

EDITOR RESPONSABLE.